

良醫風範傳千古

賴和後裔巧妙緣

文、攝影 / 曾秀英

日據時代秉持人道精神行醫的賴和，關懷弱勢之餘，不忘以詩文批評時弊，投入社會改革，身後獲奉祀忠烈祠，儘管已逝世六十六年，仍是臺灣醫界最響亮的良醫典範。

胸腔外科權威的臺中慈院副院長許南榮，機緣巧合下在前來求診的賴和侄子賴志揚身上目睹前輩賴和手術的痕跡，除了佩服當年沒有胸部X光僅以徒手拍胸就能準確完成清除積膿手術的精湛醫術外，透過子女後人的描述，賴和的行止更跨越時空歷歷再現，儘管經過六十餘年，他的行醫風範仍如春風，溫暖後世醫者的心。

典型在夙昔 人醫景仰

賴和是留名臺灣青史的良醫、文學家也是社會改革者。賴和生於一八九四年，十六歲進入臺灣總督府醫學校，曾在廈門的博愛醫院服務過一段時間，後來回到故鄉彰化設立賴和醫院，過世時



只有四十九歲，短短不到五十年的時間，他的典範卻為整個臺灣與賴氏家族留下長長遠遠的巨大影響，後代設立賴和基金會，至今舉辦文學獎、夏令營與演講等多元文化活動。

臺中慈院啓業，二樓介紹良醫典範的大海報，賴和也是其中之一。介紹中這樣描述賴

和：在從醫之餘，秉良知以筆為社會診脈，描寫受壓迫下的人民，以凸顯日本殖民政府政權的不義，喚醒被壓迫者的靈魂。終其一生，他只用「漢文」寫作，隨筆、小說、報導與評論樣樣俱全，不僅用詩文醫時弊，並投身社會改革運動，是位「行」、「文」一致的實踐者，有人推崇他是「甘地、史懷哲加伏爾泰」。

許南榮副院長在醫學養成的過程中，並不知道臺灣有賴和這號人物，到臺中慈院上班後，天天經過二樓良醫典範的海報展，有時只是匆匆一瞥，有時駐足

細讀內容，久而久之，對於賴和這位醫界前輩在醫療上的專業，以及自然流露視病猶親的行為留下深刻的印象，倍生仰慕。原本就認真對待病人的許副院長，對於賴和醫師用心行醫的體會更加心有戚戚焉。

想不到今年三月，許副院長竟在無意間與賴和家族搭起巧妙的因緣橋樑。

三月間，一位賴志揚先生因咳嗽到臺中慈院求醫，許副院長從胸部X光片判斷，賴先生的肺部並沒有什麼問題，倒是被他右肋骨上的三個小疤勾起好奇心，隨口問什麼時候開的刀？賴先生以驕傲的口吻說是三歲時，二伯父賴和替他動的手術。原來，這位年近七旬的病人，竟是臺灣醫界前輩賴和的堂侄子。

手術傷疤 跨世紀見證

聽聞竟是賴和動的手術，許南榮副院長興奮的用手機拍下做為歷史見證，而賴志揚說起阿公告訴他手術過程中生死交關的時刻，賴和是如何以細心與技術從鬼門關前挽回一條小生命，更讓許副院長忍不住伸出手去觸摸著早已淡去的手術疤痕，嘖嘖稱奇，似乎也感受到賴和透過時光隧道傳送著「醫者父母心」的期許。

賴志揚細細回首讓許副院長感到十分神奇的手術。他表示，日據時代物資缺乏、衛生條件也差，他三歲時染上肺癰，也就是胸腔積膿，正巧二伯父賴和因案入獄，父母帶著他四處求醫不見起



■ 賴和的堂侄子賴志揚先生到臺中慈院胸腔科許南榮副院長門診掛號，露出他三歲時二伯父賴和為他胸腔積膿所動的手術，意外讓許副院長見證六十年前的醫術真工夫。



■ 賴和的後代子孫參訪臺中慈濟醫院，致贈《賴和全集》給臺中慈院圖書館，與臺中慈院分享賴和的文學與社會關懷精神。

許副院長目睹這個疤痕，直說是賴和醫術高超的歷史活見證，他說，從賴和當年動手術的過程可見他完全知道原理，最厲害的是，當時沒有胸部X光，人是立體的，

色，其他醫師也知道是肺部有膿，但用注射筒去抽，卻抽不出來，幾個月下來，眼見小小生命就要不行了，幸好賴和出獄，馬上替他處理。

二伯父聽出胸音有異，拿一支針筒在右胸肋骨間戳進去抽膿，卻始終抽不出東西，正感到怪異，賴和細心再檢查針頭，發現針尖沾附有一點點的膿，頓悟是針太細，膿無法通過所致，換了一支大號的還是不行，於是當機立斷，在右肋骨開了兩個洞，插入兩橡皮管，就著其中一支親自用嘴吸出穢膿放流，另一支據說是讓外界空氣進入補壓用的，終於讓積膿順暢的流出來。

賴和在這次手術兩個月後，就因心臟病英年早逝。賴志揚右肋骨指頭大小的疤痕，終身相伴，對他來說，二伯父是他一輩子的救命恩人，身上留有賴和手術的痕跡，是一生的福氣。

的，光憑敲打胸腔就把管子插下去，需要非常豐富的經驗和細密的判斷；肺部若插不對地方會流很多血、還會導致氣胸，可能愈弄愈大洞，「三歲的孩子，叫我這樣插管我也不敢，可見是真功夫。」

奇妙的事總是一樁接著一樁來。賴和的兒子賴汝月六月初透過其它因緣，請許副院長協助聯絡醫療事宜，彼此之間的緣份愈繫愈深，於是訂下六月十六日賴和基金會拜訪臺中慈院的行程，帶來《賴和全集》五冊致贈給臺中慈院圖書館收藏。同行者除了八十二歲的賴汝、他的大女兒賴蕙蘭與堂侄子陳鎮嘉，還有賴志揚夫妻檔，雙方一談之下，原來陳鎮嘉的太太也是許副院長的病人，「牽來牽去竟都是一家人」。

這項會面的話題繞著賴和打轉，卻也與慈濟醫療志業所強調的人本醫療、

尊重生命精神緊緊相扣，上人所再三推崇，期待慈濟醫院培養出來的良醫典範，賴和先生在半世紀之前，早已親身力行。

廣澤被民 仁德傳後

現年八十二歲的賴汝排行二子，他回憶父親膝下育有二子二女，五口之家由他一人負擔家計，儘管身為社會上人人尊敬的醫師，卻爲了要提拔、培養後進的新文學運動者，支援啓蒙民眾的文化協會社會運動，並幫助政治受難者家族的生活，家庭經濟入不敷出，其實並不寬裕。賴和還會做過一幅對聯——「但願人皆健，何妨我獨貧」，當年即使家計如此困難，幾近破敗，但每年歲末，賴和仍堅持把貧寒者的醫療帳單燒掉，慈悲爲懷的精神是最佳的身教，正是他這樣悲天憫人的情懷，在彰化民眾心目中，賴和始終是仁心仁術的「和仔先」，也是「彰化媽祖」，至今也仍影響著他的後代子孫。

賴蕙蘭說，自己跟妹妹的女兒，目前分別就讀法律系與政治系，在

■ 賴和的兒子賴汝（前坐輪椅者）儘管年事已高，但父親行醫濟世的情懷烙印在他心中，不但深深影響家族子孫，更與臺中慈院的立院精神相對應，讓許南榮副院長（右一）緬懷哲人情操。

校期間參與人道關懷的活動，還沒有畢業就已立定志向，未來要到偏遠山區、落後國家服務，這些事從來沒有人教，孩子們卻自然而然視關懷社會爲己任。歸功於祖輩的以身作則。

人醫傳承 清流泉湧

「專家好教，人文最難教。」許副院長這麼說，他推崇賴和前輩身兼醫師、文學家與社會關懷者的精神傳頌千古，同時也讚嘆證嚴上人遠見——「醫院要留下來，因爲醫院是人救人、富有愛心的地方，蓋醫院是掘井，才能讓甘美的泉水湧上來。」從一甲子前的賴和，到已有廿多年歷史的慈濟醫療志業，古今映照的人道光輝，正是孕育臺灣社會向前邁進最大的資產。

